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1.
Oo to jest muzyka?

Zanim przystąpimy do właściwej nauki gry na skrzypcach, nie od rzeczy będzie, jeżeli powiemy kilka stów wstęp­
nych o muzyce w ogólności. A więc zadajmy sobie przedewszystkiem pytanie co to jest muzyka? Owóż wprzyrodzie sły­
szymy przeróżne dźwięki, które ucho nasze pochwycić może, jakoto śpiew ptaków, głosy różnych zwierząt a nawet 
wsłuchawszy się w szum lasów lub w spad wody, rozróżnić możemy rozmaite tony, które jednakże, pomimo nieza­
przeczonego uroku i zadowolenia jakie dać może przyroda, muzyki jeszcze nie stanowią. Dźwięki owe, chociażby naj- 
dźwięczniejsze, jeżeli nie są ujęte w formę harmonijną, jeżeli nie są wypływem twórczości ludzkiej, nie są muzyką.

Tony wydobywane na rozmaitych instrumentach, dzielimy na wysokie i niskie, a rozległość czyli skala tonów jest 
na różnych instrumentach różna; te zaś, które powstają w krtan i ludzkiej, jakkolwiek o rozległości stosunkowo do 
instrumentów małej, są najdoskonalsze i najpiękniejsze. Wydobywanie tedy pięknych tonów na instrumencie lub z 
krtani ludzkiej, jeżeli są utworzone harmonijnie i umiejętnie wykonane, nazywamy muzyką.

Rozróżniamy dwa rodzaje muzyki: 1.) wokalną, t . j .  śpiewr i 2.) muzykę instrum entalną.

2 -Skrzypce i części składowe tychże.
Chcąc grać na jakimś instrumencie, powinniśmy się z nim w pierw  dobrze zapoznać. Dwie najważniejsze czę­

ści składowe skrzypiec są wierzchnia i spodnia ściana, spojone ze sobą silnie hokam i w ten sposób, 
że wewnątrz powstaje p rzestrzeń  wolna. Dwie tak  spojone ze sobą ściany, stanow ią właściwy korpus skrzy­
piec. W ierzchnia ściana jest wyrobiona zawsze z drzew a mickiego, z jodły, spodnia zaś z twardego drzewa, 
z jaw oru. Po obu stronach na wierzchniej ścianie znajdują sio dwa duże otwory w kształcie litery f, któremi 
to otworami wydobywają się tony, dlatego też efy owe nazyw ają się także otworam i rezonansowymi. Do wierz­
chniej ściany, od strony wewnętrznej, przytwierdzone jest dla wzmocnienia t. z. helka, która biegnie wzdłuz 
całej tej ściany po lewej stronie. Do głównego korpusu skrzypiec jest przytwierdzona u góry tak zwana szyjka 
zakończona główką i ślimakiem; w główce poniżej ślimaka znajdują się po obu stronach po dwa kolki, na 
które się nawleka struny. Wzdłuż całej szyjki leży wyrobiony z drzewa hebanowego mostek, jedną swoją połową spoczy­
wający na szyjce a  drugą, zachodzący nawierzchnią ścianę, jednakże w ten sposób, że nie dotyka jej. Owmostek ma u góry 
małą wy niosłość, podzieloną rowkami na cztery równe części tak zwany prożek, na którym to prożku w równych odstę­
pach spoczywają struny. U dołu zaś skrzypiec znajduje się mocno wśrnbowany guzik, który przytrzymuje t. z. strunnik 
zakończony u góry czterema dziurkami dla nawiązywania czterech strun. Struny spoczywają na podstawce, umieszczonej 
pomiędzy otworami efowy mi. Do zupełnego obrazu należy jeszcze dodać, że wewnątrz skrzypiec znajduje się tak zwana dusza . 
Jest to cienki okrągły kołeczek z drzewa, umieszczony nieco poniżej prawej nóżki podstawki, który, mimo swej nikłości, ma bardzo 
doniosłe dla skrzypiec znaczenie, dusza wzmacnia dźwięk instrumentu i podtrzymuje tętnicę t. j. wierzchnią ścianę. Thtaj także miej­
sce wspomnieć, że dusza, jeżeli jest we wfaściwem miejscu ustawiona, zarówno jak podstawka, nie powinny być nigdy przesu­
wane lub zdejmowane, gdyż w przeciwnym razie potrzeba bardzo długiego czasu, nieraz kilku tygodni, zanim się znowu znajdzie 
miejsce dla duszy i podstawki, które skrzypcom dają dobry ton i siłę. Dodać jeszcze należy, że podstawka powinna stać zawsze 
pionowo na skrzypcach.

3.
Smyczek i jego części składowe.

Smyczek składa się z lekkiego elastycznego pręta z twardego drzewa, który jest nieco łukowo wygięty w stronę wło­
sienia. Grzbiet smyczka powinien być prosty. Do obu końców pręta przytwierdzony jest włosień z białego końskiego o- 
gona w ten sposób, że za pomocą śrubki u dołu daje się dowolnie napinać, a dzieje się to przez żabkę (zwaną po­
wszechnie karafułką), która z ową śrubką ma łączność. Smyczek powinien być owinięty u dołu jedwabiem dla lepszego 
trzym ania go w palcach. Ważną jest rzeczą utrzymywać włosień w czystości, gdyż najmniejsze zatłuszczenie chociaż­
by palcami, uniemożliwia wydobycie tonów. Kalafonia do nacierania włosienia powinna być w dobrym gatunku i nie 
nadużywana, ponieważ z nadmiernego użycia kalafonii wychodzą tony skrzeczące.

j. c. i.



Struny.
Na skrzypcach naw iązuje się cz tery  struny. O ich nazw ach i stroju dowie się uczeń w  właściw em  m iejscu,tutaj po­

wiem y tylko k ilka  stów  tyczących się konserw acyi s tru n . Poniew aż struny baran ie u legają  tatw o zeschnięciu, dlatego 
poleca się odcinac s tru n ę  na długość potrzebną do jednego n ac iągu , a, re sz tę  przechow yw ać w pęcherzu lub papie­
rze lekko zw ilżonym  oliw ą, najlepiej w  pudełku blaszauem . N ajcieńsza ze strun skrzypcowych bywa w yrabiana także 
z jedw abiu , lecz tak ich  s tru n , nie zalecam , jakkolw iek są  nierównie tańsze i ta tw iej dają się przechowywać bo nie zsycha- 
j ą  się, gdyż nie m a ją  one ani tego dźw ięku, ani tej jasności w  brzmieniu, co struna baran ia. Jest rzeczą nauczyciela pokazać 
jak  się struny przew lekają, na kotki i przymocowuje do strunnika.

5.
Utrzymanie skrzypiec wporządku.

S łuszną i konieczną je s t rz e c z ą , żeby instrum ent na którym  się g ra , był u trzym yw any w należytym  porządku. 
Skrzypce, jak o  instrum ent bardzo  m istern ie  zbudowany, m a j ą _  że się tak  w y ra ż ę _  bardzo dużo kaprysów, ponie­
w aż s ą  n iesłychanie na w szelkie zm iany adm osferyczne czule. Nietylko struny, przy zm ianie tem peratury, rozstrajają 
się i ta tw o  p ęk a ją , ale i drzew o skrzypiec wchłania w siebie w ilgoć, skutkiem czego w ydają tony surowe i piszczące 
jak  gdyby się gn iew ały . T ak i stan  skrzypiec trw a  nie rzadko przez czas bardzo długi. Dlatego powinno się 
przechow yw ać skrzypce w suchem m iejscu , niezbyt blisko p ieca , ani też blisko okna, najlepiej w  pudełku wyklejonem 
suknem . Jeżeliby to dla kogoś trudnem  było, to przynajm niej przechowyw ać w woreczku ceratowym i wieszać na ścianie 
w yłożonej papierem .

Postawa grającego na skrzypcach.
Na skrzypcach powinno się g ra ć  zaw sze stojąco, gdyż tylko wów czas można zachowmć reguły  dobrego układu rąk 

i trzy m a n ia  skrzypców\ Pult pow iuien być tak  wysoki, żeby zeszyt z nutam i był na rówmej linii z oczyma. Należy 
s tać  całym ciężarem  cia ła  na lewmj nodze, cokolwiek z lewrej strony pultu , żeby nie zasłan iać skrzypcam i zeszytu ; 
trzy m ać się przytem  prosto, lecz unikać zbytniej sztywności. P raw ą nogę, nieco zgiętą w kolanie, wysunąć naprzód.

7.
Trzymanie skrzypiec i ukiad palców lew-ej ręki.

Skrzypce trzym a się w  lewej ręce, a m ianowicie ujmuje się szyjkę w taki sposób, żeby spoczywała między stawem 
p a lca  w ielkiego i w skazującego , tw orząc przezto otwór m iędzy palcam i. Skrzypce op iera  się ua lewym obojczyku, 
lew e ram ię  podnosi się nieco, podbródek zaś spoczywra tu ż  obok lewej strony  strunnika i nie śmi za daleko na 
sk rzy p ce  zachodzić. Łokieć lew ej ręk i w ygiąć trz e b a  w  k ie ru n k u  c ia ła , ażeby znajdow ał się zawTsze pod środkiem, 
skrzypiec i był zaw sze wolny, to znaczy , żeby łokieć nigdy nie op iera ł się na klatce piersiowej. Skrzypce trzyma 
się p ra w ie  poziomo i nieco pochylone w  prawrn, a  to dla ła tw iejszego  pociągania smyczkiem po strunach. Zwraca się 
je szcze  uw agę i na tę  okoliczność, że przy w ykonywaniu trudn iejszych  utworów, kiedy lewra ręka zm uszona jest 
n ieustann ie  zm ieniać pozycye, dobrze je s t ,  dla u ła tw ien ia  sobie, podłożyć chusteczkę między skrzypce a obojczyk, 
szczególnie w tenczas, jeżeli się m a długą szyję albo ram iona zbyt spadziste. Są także w tym celu podkładki pod bro­
dę w yrobione z drzewra do wśrubywran ia  na  w ierzchnią ścianę skrzypiec.

Co do układu  palców , trz e b a  przedew szystk iem  na to zw ażać , zeby w szystkie cz te ry  palce nie leżały nigdy na 
stru n ach  płasko, bez zg ięc ia  ostatniego staw u , lecz p rzeciw nie, po trzeba nac isk ać  s tru n y  ile możności prostopadle. 
W pierw szych  za raz  początkach  w inien nauczyciel przyzw yczajać uczn ia  do podnoszenia palców wysoko, aby jak  mło­
teczk i spadały  palce na  struny . W praw dzie z początku sp raw ia  tak ie  naciskanie mały ból w  kończynach, lecz później, 
gdy się na  palcach  porobią nagniotki, ból ten ustaje . Z w raca się je szcze  uwagę uczn ia , że paznogcie u grającego na 
skrzypcach m a ją  być ja k  najkrócej obcinane.

8 .
Trzymanie i prowadzenie smyczka.

Gra n a  skrzypcach nie leży w y łączn ie  w lewej ręcejakby się to może niektórym  w ydaw ać m ogło_ dobry układ 
prawej ręki je s t rów nie w ażny i rów nie tru d n y  do zdobycia, jak  biegłość palców u lewej ręki. Dlatego nigdy za  dużo 
nie m ożna zwmacać uwragi na p raw ą rę k ę , gdyż wydobywanie tonówr ze skrzypiec, ich s iła , w szystkie akcenty i to 
co w muzyce nazyw am y deklam acyą (po niem iecku V ortrag), a w ięc wogóle to, co jes t najw ażniejszem , spoczywa je ­
dynie i w yłączn ie  wr praw ej ręce. D latego od sam ego początku  należy  zw racać uw agę na prawidłowe trzymanie pal­
ców u prawej ręki i dobre prow adzenie sm yczka.

J. c. 1.



Przedewszystkiem regu łą  jest trzymać smyczek w palcach lekko, nie sztyw nie. Smyczek trzym a się wr ten sposób, 
że wielki palec przykłada się do brzegu karafułki i zgina się nieco w s taw ie; cztery  pozostałe palce spoczywają na 
wierzchu p ręta  lekko zaokrąglone tak , żeby smyczek zachodził prawie do potowy w skazującego palca czyli do drugie­
go staw u; trzeci palec spoczywa na pręcie przy pierwszym stawie; ostatnie dwa palce tylko samymi końcami lekko 
dotykają smyczka. (Patrz na rysunek, Fig. 4.) W szystkie cztery palce m ają leżeć blisko siebie, dotykając się prawie, 
lecz bez wysiłku. Wielki palec ma się znajdować pod spodem trzeciego palca. (Patrz Fig. 3.) Tak ułożone pal­
ce powinien mieć każdy, kto chce dobrze grać na skrzypcach.

Co do prowadzenia smyczka po strunach, baczyć trzeb a  w pierwszym rzędzie na to, żeby smyczek pociągać za­
wsze równolegle do podstawki i to bez względu czy się go prowadzi na dół, czy do góry; rów nież i na to zw ażać 
trzeba, aby zawsze całym włosieniem pociągać struny. Aby tę bardzo w-ażną rzecz osiągnąć, potrzeba wyrobić sobie 
elastyczność w przegubie prawej ręki. Rozpoczynając tedy smyczkiem ciągnąć z góry na dół, t . j .  od karafułki, ma być 
ręka zgięta w przegubie, ku górze. (Patrz na rysunek, Fig. 5.) W  m iarę zaś jak  smyczek schodzi na dół, ręka wy­
prostowuje się w przegubie, a przy samym końcu smyczka w ygina się wr odwrotnym kierunku jak  była u góry przy 
karafułee, t. j. w ygina się przegub ręki ku dołowi. (Patrz Fig. 7.) Bardzo ważną rzeczą jest tak ż e  przyzwyczajać 
się od samego początku poruszać nie całem ram ieniem , lecz tylko przedram ieniem , to znaczy, że ramię od łokcia 
począwszy, ma pozostać ile możności nieruchome, chociaż się pociąga całym smyczkiem. N aturalnie, że to już do 
nauczyciela należy pokazać uczniowi na żywym przykładzie, jak  obie ręce m ają być ułożone do dobrej gry na skrzypcach.

9.
System nutowy.

Wchodzimy w teo ryę . Tutaj trzymamy się tej metody, że na razie mówić będziemy tylko o tern, co najpotrzebniejsze, 
o ćzem uczeń koniecznie dowiedzieć się powiuien zanim weźmie skrzypce do r ą k _  poczem każdą rzecz omówioną, ob­
jaśn iać będziemy na nutach. Tak postępując ze stopnia na stopień, bez przeskoków, dojdziemy w reszcie do tego, co 
ukończonemu uczniowi seminaryum nauczycielskiego koniecznie umieć i wiedzieć o skrzypcach po trzeba.

Tak jak siedm barw  znajduje się w tęczy, tak siedm tonów jest także w muzyce. Nazwy ich następujące: c,d,e, f . \  
g ,a ,h .  Do w yrażenia tonów pismem, używa się znaków zwanych nutam i. Nuty pisze się na pięciu poziomych, równo­
legle idących liniach. Te pięć iinij nazywamy l in i a m i  g łó w n e m i ,  czyli systemem nutowym. Na początku systemu 
kładzie się zawsze tak zwany k l u c z ,  od którego nuty przyjm ują swą nazwę. Kluczów takich używa się w muzy­
ce kilka, ale poniewraż nas tylko skrzypce obchodzą, dajemy tu tylko jeden klucz, powszechnie zwany kluczem wiolinowym,

czyli skrzypcowym, a który tak  się znaczy: (V  —111 Klucz ten nazywa się inaczej kluczem O. Linie liczą się od dołu
P _  l v V

do góry: { TT m ‘-F w

Tutaj miejsce stosowne wytłómaczyć, dlaczego używamy tylko pięć linij, skoro nut jest w rzeczywistości o wiele wię­
cej. Powyżej mówiliśmy wprawdzie tylko o siedmiu tonach, lecz jest ich daleko więcej, bo tak  jak  barw -a  n.p. czerwona 
ma rozmaite odcienia, a mimo to zostaje we wszystkich odmianach zawrsze czerw oną, tak  samo pewny jakiś ton w mu­
zyce, pomimo, że ma rozm aite odmiany w brzmieniu, pozostaje zawsze sobą. Z tego powodu (w granicach wiolinowego 
klucza) mamy właściwie nie siedm, lecz trzydzieści tonów-, które jednakże nie są  niczem innem, jak  owymi, już nam 
znanymi siedmioma głównymi tonam i. A więc skoro tak jest, to gdyby każda nuta  m iała mieć dla siebie swoją linię 
w system ie nutowym, to mielibyśmy tak wielkie utrudnienie wt czytaniu, że byłoby to poprostu niemożliwem.

Na przykładzie zrozumiemy to lepiej:

Widzimy tu down dnie, że na piętnastu liniach, (a tyle powinno być w łaściw ie linii w-kluczu wiolinowym,) niepo­
dobieństwem jest ocenić na pierw szy rzut oku, k tó ra  nuta na której znajduje się linii. A więc tylko dla ułatwienia 
czytania, przyjęliśmy w' systemie nutowym pięć linij jako główne, dla pom ieszczenia zaś reszty nut mamy tak zwane 
d o d a n e  l in ie  czyli p r z y p i s a n e .  Przykład wyjaśni nam to lepiej:

r r r ,



Na tym przykładzie widzimy, że oko rozróżnia tutaj bez najmniejszego wysiłku, która nuta znajduje się na linii głó­
wnej,a która pod linią główną, która nuta na dodanej linii dolnej lub pod nią,a która na dodanej linii górnej lub nad nią. 

Nuty na liniach głównych nazywają się.-

-M — — i m—
U>--------- — J ----
e .

Z------ 0
e g ?> d f

Nuty pod liniami i ostatnia nad linią główną-.

d f  a c e g
Linii dodanych u dołu mamy dwie, dodanych u góry mamy siedm. Nuty na dodanych dolnych nazywają się:

i
W f

Pod dodanemi dolnemi: i
a ¥

g

Na dodanych górnych
a c e g h d f

Nad dodanemi górnemi:
h d  /  a c e g

A teraz zestawmy sobie te wszystkie tony, od najniższego aż do najwyższego w tym porządku, jak na skrzypcach 
po sobie następują: ^  A

w - f -ftf?n a h c
r  *
d e f  g a h e d e f g  a h c d e f g a h c d e f g

Nuta g pod drugą dodaną dolną jest najniższym tonem na skrzypcach, zaś g nad siódmą dodaną górną, jest naj­
wyższym tonem skrzypcowym. Z tego widzimy, że skala tonów na skrzypcach obejmuje cztery oktawy.

10.
O interwałach.

Wiemy już, że w muzyce jest siedm głównych tonów, które się nazywają:
3 4

r — t— H H

CO 
|

W i  • J---«
* f

— • — 9
g a

(czyli oktawa.)

Odstęp pierwszego tonu t . j .  tonu c do najbliższego t . j .  do tonu d  nazywamy sekundą i . t .d .  Następujące zesta­
wienie uzmysłowi to nam najlepiej:

1 - 2  1 - 3  1 - 4  1 - 5  1 -6  1 - 7  1 -8A 1 - 2  1 - 3  1 - 4  1 - 5  1 -6  1 - 7  1 -8

f j - H j  j l j  J l j
Sekunda. Tercya. Kwarta. Kwinta. Seksta. Septyma. Oktawa.

Jesteśmy już tak daleko, że możemy mówić o stroju skrzypcowym. Poznajmy najsamprzód nazwy' czterech strun skrzyp­
cowych: Ą f s a  f 5 _--A 1-5 K> 1:wwH

¥  d a
g

Pierwsza struna, najgrubsza, nazywa się g, druga sąsiednia nazywa się d, trzecia z rzędu a, czwarta e. Z tego wi - 
dzimy, że skrzypce strojone są w kwintach, bo od g do d jest' taka sama odległość interwałów, jak od d do «, i jak

j. c. i.
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wreszcie od a do e. Skrzypce stroją się podług tonu a. W  tym celu jest do nabycia whandlu tak zwany kamerton, 
nastrojony do tonu a., podług którego otrzymuje strój cała orkiestra, nie wyjmując fortepianu. Tutaj nie zawadzi zwró­
cić jeszcze uwagę ucznia, żeby zważał zawsze bardzo pilnie na czysty strój skrzypiec, a  to tern więcej, że skrzypce 
bardzo łatwo się rozstrajają, szczególnie wręku początkującego ucznia.

Wiemy już z poprzedzającego, jaki to jest interwał sekunda. Teraz dowiedzmy się, że są sekundy wielkie i 
małe. Wielka sekunda jest to takie oddalenie jednego tonu od drugiego, że w pośrodku mieści się jeszcze jeden 
ton,_ kiedy mała sekunda nie ma tego. Z tego wypływa, że w ielka  sekunda nazywa się całym tonem,a ma­
ła sekunda nazywa się pół-tonem, ponieważ cały ton ma wsobie dwa pół-tony. Na porządkowo poniżej umiesz­
czonych siedmiu znanych nam tonach zobaczymy, które są całe, a które pół-tony.

d  e f  n a  h

W
2 3 4  5 6 7 8

Te tony, które są z sobą złączone lukiem, są pół-tonami. A więc między 3 ^ .  a 4 ^  tonem i między 7mym 
a 85121 tonem przypada pół-ton. Wszystkie inne sekundy na tym przykładzie są całymi tonami. Uczeń zrozumie to 
lepiej, kiedy zacznie grać na skrzypcach_ na razie prosimy zapamiętać to sobie, gdyż później, kiedy będzie mowa 
o gamach, to się nam przyda.

11.

O podziale nut i pauz.
Każda nuta, zarówno jak każda pauza, ma wmuzyce swoją wartość, czyli ściśle w czasie określone trwanie. 0 

wartości trwania jakiejś nuty wczasie, dowiadujemy się przez sposób, w jaki jest napisana. Awięc z owym sposobem 
pisania czyli dzielenia nut i , pauz musimy się obecnie zapoznać.

Całą nutę dzielimy na dwie pół-nuty, na cztery ćwierciowe nuty, na ósemki, szesnastki i. t. d. aż do ułamka 
7 6 4 -— Poniżej umieszczona tabliczka, uzmysłowi nam to najlepiej.

Cała nuta 

Pół nuta 

Ćwierć 

Ósemka 

Szesnastka 

V32-ka 

l/64-ka

 r - r r ~r

Na tym przykładzie widzimy, że całą nutę piszemy jako kółko: o _  pół nutę jako kółko z ogonkiem: p — 
ćwierć nutę jako kółko ale zalane z ogonkiem: p __ ósemka pisze się tak samo ale z jedną kreską: p _  szesnastka 
z dwiema kreskami: 1/3 2 -ka z trzema kreskami: V6 4 - k:a z czterema kreskami: ^ _  Co do trwaniawcza-

sie, to jeżeli cała nuta trwać będzie_  przypuśćmy— jedną sekundę, to pół-nuta trwać będzie tylko pół sekundy, 
ćwierć-nuta tylko ćwierć tego czasu co cała nuta, ósemka tylko ósmą część i. t .d .

Pauzy dzielą się wmuzyce tak samo jak nuty. Pauzy mają to samo znaczenie i taką samą wartość muzyczną 
jak tony. Ponieważ pauzy dzielą się wczasie tak sarno jak nuty, dlatego pozostaje nam tylko pokazać sposób ich pi­
sania.

Cała nuta o ....................................  cała pauza -w
Pół nuta .................................... pół pauzy -
Ćwierć nuta p ....................................  ćwierciowa pauza i
Ósemka p ....................................  ósemkowa pauza 7
Szesnastka •  ....................................  szesnastkowa pauza *j

p  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  V 3 2 - W 3  P a u z a  f
1/64"ka « .................................... 1/5 4 -wa pauza Sj

j. c. 1.
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O punktach.
Jeżeli pewną nutę chcemy przetrzymać o jakąś cząstkę czasu dłużej po n a d  jej wartość, natenczas kładzhn) 

nrzv takiei nucie punkt czyli kropkę. Taka kropka przedłuża zawsze nutę, przy której ,tol o połowę jej waitosci.Je- 
ż e l ? p ó t - n n t a  ma kropka, to owa tro jk a  ma wartość ćwieró-naty, a tern samem ta pot anta z kropka wy-
trzymuje się o potowę dłużej w czasie. Oto przykład:

Cała nuta z punktem przedłuża się ............. ............  0

Pół nuta 55 55 ...........................
.............  0

Ćwierć nuta 55 55 ................
..... .......  0

Ósemka 55 55 ......................
............ 0

Szesnastka 55 55 ............................
........ 0

32-ka 55 55 ..............................
............  0

- o *—|—e—ę—

r. 1 u r
7  1 " )

p1 p s
P lT1
- • I gP P

13.
O znakach, które podwyższają i zniżają tony.

Zanim nrzvstauimv do pierwszej lekcyi gry na skrzypcach, konieczną jest rzeczą obznajomic ucznia jeszcze 
ze znak im if Borę pewne brzmienie podwyższa lab zniża o pól ton,,. Każdy ton czyli nnta, najakiemkolw,ek m.ejsou 
jest w systemie nutowym położona, może być o pói-tonu podwyższona albo o pot-tonu zn,zoną Znak, B or, podwyższa 
brzmienie nu t, o pot tonu, nazywamy krzyżykiem, który sie tak pisze, f ,  znak zas, Bory obntza o pot-tonu zowte 
się bemolem i pisze się: b. Dajmy przykład na nutach.

I I||J I i|iJ I - ' k1 I7 r 7 f ^
*> i !  Ł  e * 4  7  %  0 m  o «*> 'h his c imf ĉis d dis

t  i U  1 !  §  1
*  ń  rio* e  f  f e s  9  g e sc ces d aes • , , , ,.

Tu widzimy, że nuta, przed którą położony jest # przyjmuje zawsze koncowkę: is, zas nuta przed która 
położone jest przyjmuje końcówkę: s. Jedyny wyjątek stanowi nuta h, gdyz me rnowi się Aes lecz b.

Wiedzieć nam jeszcze potrzeba, że każda nuta podwyższona # o poł-tonu i każda nuta obniżona przez b o 
pót-tonu, może odzyskać napowrót swoje pierwotne brzmienie, jeżeli otrzyma tak zwany kasownik, który się tak pisze^

Zobaczmy to na przykładzie, (ju f  j f  — ^
ęj c cis c c ces cT y  Ls t w  is

Tutaj nuta c jest podwyższoną przez # i dlatego jako cis jest o pół tonu wyzszą w swem brzmieniu od nuty 
e3 lecz następnie, wskutek kasownika tj staje się napowrót czem była z początku t.j. c. Tak samo w drugim prze­
kładzie: c stało się ces t . j .  o pół-tonu niższą nu tą , lecz zaraz potem wskutek kasownika jest znowu c. 0 po­
dwójnych krzyżykach i bemolach, jakoteż o enharmonijnych brzmieniach, mówić będziemy na innem miejscu.

1 4 -O takcie.
Takt jest w muzyce tern, cżem jest rytm w poezyi—  jest zatem owym ładem, bez ktorego muzyka o- 

bejśćby się nie mogła. Rozróżniamy kilka rodzajów taktu . I tak:
Ć Takt cały (czyli cztero-ówierciowy)   ma akcent na l!B! i na 3 (5iy ćwierci.
2 /4  takt dwu-ćwierciowy................................................. • ••• ma- akcent na ćwierci.
3 /4  takt trzy-ćwierciowy....................................................  ma akcent na 1—ej ćwierci.
3/g takt trzy-ósemkowy  ma akcent na Is—b ósemce.
6/g takt sześcio-ósemkowy.  ma akcent na Is-—J i na 4 7  ósemce.
9/g takt dziewięcio-ósemkowy..........................................  ma akcent na 1555), na 4 7  ósemce i na 7E7 ,  a liczy się

właściwie na trzy.
1%  takt dwunasto-ósemkowy  ma akcent na i na 7 ^ J  ósemce, a liczy się na cztery.

j. c. 1 .
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Te rodzaje taktu są najbardziej używane w muzyce. Takt oznacza kompozytor zawsze na początku utworu muzy­
cznego, zaraz po kluczu. Każdy takt zamykamy czyli rozdzielamy od następnego taktu linijką prostopadłą.

*— 0 —•) t «ł - F -
tl' 1 2 3 4 1 2 a 4 42 3 4 12 3 4

W powyższym przykładzie— jak widzimy— mamy takt cały. Pierwszy takt składa się z całej nuty, a więc liczy 1, 
2 , 3 , 4  ćwierci. Drugi takt ma dwie pół-nuty, a więc pierwsza nuta liczy się 1 ,2 ,  druga 3 , 4 ,  mamy zatem także cztery 
ćwierci. Trzeci takt ma jedną pół-nutę i dwie ćwierć-nuty, a zatem pierw sza nuta liczy się 1,2, druga 3, trzecia 
4 , mamy i tu również cztery ćwierci. Czwarty takt liczy się jak pierwszy.

15.
O gamach w  ogólności.

Pozostaje nam jeszcze wyłożyć znaczenie gam w muzyce. Poznanie budowy wszystkich gam, jest dla każdego 
grającego na jakimkolwiek instrumencie konieczną potrzebą, a to z tego powodu, ponieważ gamy są podstawą 
całej teoryi muzyki. To też niema skrzypka, któryby codziennie gam nie grywał, gdyż one są zarazem najlep- 
szemi ćwiczeniami dla wyrobienia palców i słuchu. Gamy_ rzec m ożna_ są pacierzem dla każdego wirtuoza.

Rozróżniamy trzydzieści rodzajów gam. Pomimo tak wielkiej liczby, są tylko dwa typy budowy czyli konstruk- 
cyi gam: gamy durowe i gamy molowe. Pierwszych jest piętnaście i drugich piętnaście. Pomówimy najsamprzód 
o pierwszych.

16.
Gamy durowe.

Każda gama składa się z siedmiu tonów, (i nie może być inaczej, bo wiemy już , że tylko siedm jest tonów 
w  muzyce.) Owóż tych siedm tonów w ten sposób we wszystkich gamach durowych po sobie następują, że między 
trzecim a czwartym tonem i między siódmym a ósmym jest z a w s z e  pół ton, wszystkie inne tony są całymi 
tonami. Uczeń zapewne przypomina sobie, żeśmy już coś o tem mówili. Weźmy dla przykładu nutę G jako ton 
podstawowy dla gamy. 1 9 3 4 5 5  ’k —8p ig a~a V?, c W f  9

Wiadomo nam już, że in terw ał h - c jest pół-tonem. A więc zgadza się w tym przykładzie reguła, że 35  
i 4 5  ton ma być pół-tonem. Lecz reguła chce jeszcze, ażeby 75? i 85? ton byt także pół-tonem. A czy jest 
tak na przykładzie? Nie, bo interwał f - g  (jak już wiemy) jest całym tonem. Więc cóż potrzeba zrobić? Potrzeba 
poprostu podwyższyć nutę f  o pół tonu za pomocą # a będzie dobrze. Wówczas będzie 65  i 75? ton: e-fis całym 
tonem (tak jak być powinno) a 75? i 85? ton: f i s - g  będzie pół-tonem. I tak ma być zawsze, od jakiejkolwiek 
nuty zaczniemy budować gamę. Weźmy inny przykład. Weźmy nutę: /  za podstawę.

1 2 3 4  5 6 7 8

f  g a h c d e f
Tutaj znów widzimy, że 75? i 85? ton: e - f  jest pół-tonem, lecz niema pół-tonu między 3 5 5  a 4!?5

tonem, między: a - h .  A więc trzeba 45  ton: h obniżyć o pół tonu za pomocą k  a będzie dobrze.
Uważny uczeń zapewne już spostrzegł, że do konstrukcji niektórych gam potrzeba $ a do innych k  Zestawmy 

zatem wszystkie piętnaście gam durowych w tym porządku, wjakim po sobie następują. A więc najsamprzód gamy 
durowe z krzyżykami: C-dur; bez fł; G-dur, z jednym Ł  D -dur, z dwoma A -d u r  z trzema E -d u r  z czterema 

H -dur  z pięcioma jf* F is -d u r  z sześcioma C is-d u r  z siedmioma $.
A teraz gamy durowe z bemolami.- F -d u r  z jednjun k  B -d u r  z dwoma V, E s-d u r  z trzem a k  A s - d u r

z czterema k  D es-d u r  z pięcioma k  G es-dur  z sześcioma k  C es-dur  z siedmioma k
Sposób pisania gam dajemy poniżej w przykładzie nutowym_  na razie zrozumieć nam potrzeba, w jaki sposób 

wyszukuje się to następstwo gam po sobie. Jestto bardzo kunsztowna i ciekawa teorjrn,. Reguła jest taka: W  ga­
mach z krzyżykami wyszukuje się następstwo gam przez kwintę t. j. przez in terw ał piątego tonu. Jeżeli n.p.chcemy 
wiedzieć, która gama następuje po gamie C-dur, to znajdźmy tylko kwintę od tonu C. Kwintą od C  jest (jak już 
wiemy) G. A więc gama G -dur  otrzymuje jeden $. Kwintą od G jest D, a więc gama D -d u r  otrzymuje dwa 
jf i. t.d. Na nutach pisze się gama wten sposób, że zaraz na początku linii, tuż po kluczu, podaje się te krzyżyki

j.- c. t.
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jakie wymaga pewna gam a, gdyż prze* t .  nie potrzeba już dopisywać krzyżyków przed nutami (tonami.) Oto przykład,

a a
Gama G-diir.

% c d  e f is  g

Gama D -dur.

Gama E  - dur.Gama A -d u r .

Gama Cis-dur.Gama F is-d u r .

Uczeń na tym przykładzie widzi, że przed nutą /  wgarnie G-dur  niema #, gdyż# JestJ uz Pf® Z° ^  ™ 
początku systemu nutowego. I tak samo ma się rzecz wgarnie D -d u r  z krzyżykami f is  i i tak samo

2 1 “ : : "  durowych z b o l a m i .  Następstwo gam z bemolami obraca się w k o l e ^ a r *  
tak , jak  następstwo gam z krzyżykami obracało się w kole k w in ty . A więc gania z je njm 
F -d u r ,  bo ton F  jest (jak wiemy) kw artą  od tonu C. Gama z dwoma bemolami będzie B -dur ,  ponieważ 
(także h) jest kw artą od tonu /, i tak dalej, aż do siódmego bemolu. Zobaczmy i ten przykład w pisowni:

Gama F-d7/r.  ̂ J J * ~~f f —---T——~1
f  ~g 7t o c d e f

Gama B -dur .
f  g a b

Gama A s-du r .Gama Es-dur.

tzGama Ges-dur.

Gama D es-dur

Gama Ces-dur.'■4
I tu uczeń widzi, że wgarnie n. p. F -d u r  niema między 3C“  a tonem położonego bemolu, ponieważ 

to się już samo przez się rozumie, skoro na początku systemu nutowego jest położony i?. Również i w tych ga­
mach duro-wych jest zawsze między £tym tonem i między 7 ^  a 8 ^ 1  pół-ton.

17.
Gamy molowe.

Przystępujemy teraz do drugiej grupy gam, mianowicie do piętnastu gam molowych. Wszystkie gamy molowe 
tworzą się od gam durowych. Każda gama durowa ma w sobie pokrewną gamę molową, którą znajdziemy, jeżeli 
się cofniemy od tonu głównego gamy durowej o małą tercyę wstecz.

Wiemy już z rozdziału.- „ 0  interwałach44 co to jest tercya. Była tam także mowa o interwałach dużych i ma­
łych. Otóż i tercya może być duża i mała. Duża tercya składa się z dwóch całych tonów, zaś mała tercya składa się 
z jednego dużego (całego) tonu i z jednego pół-tonu. A więc jeżeli chcemy się dowiedzieć, jaką gamę molową w y ­
prowadza się n. p. z C -dur,  to musimy się cofnąć o małą tercyę od tonu C. Wówczas otrzymamy ton A.  Zatem 
A-m ol  wyprowadza się z C-dur.  I taki sam porządek jest we wszystkich piętnastu gamach molowych. Następu - 
jące zestawienie da nam pogląd na całość-.

j . c .  t .

\
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C-dur. A-m ol. mG-dur. E-m oli # D -dur. H-mol.

£
&A~dur. Eis-mol. * a. ii, E -dur. Cis-moL

?
H-dur. Gis-mol.

,Els-dur. Dis-mol. , Cis-dur. Ai s-mol. E-dur. D-mol.

B -dur. G-mol, Es-dur. C-mol. As-dur. F-mol.

t e
Des-dur. B-mol. A i , G es-dur. Es-m ol.

i
Ces-dur. As-mol.

£
A teraz trzeba się nam dowiedzieć, jak  się gra gama molowa t. j. jak postępują tony do góry, a jak  w racają 

na dół. W  gamach durowych nie pytaliśmy się o to, ponieważ gamy durowe grają się tak samo do góry, jak na dół. 
Wgamach molowych jest inaczej. Charakterystyką gamy molowej jest to, że ma m a łą  te rc y ę , to znaczy, że nie 3 f l 
i 4!? ton jest pól-tonem (jak to było zawsze wgamach durowych) lecz i 35! to n  jest pół-tonem. Prosimy za­
pamiętać to sobie na zawsze. Zresztą nie ma żadnych innych zmian. 7m? i 8m? ton jest tu jak tam zawsze pól- 
tonem. Na dół zaś schodzi gama molowa tak, jak owa gama durowa, od której molowa pochodzi. Ponieważ A-m ol 
pochodzi od C -dur, zatem A -m ol g ra się na dól jak C -d u r. Reguła ta  tyczy się wszystkich gam molowych. Zo­
baczmy to na nutach:

Gama A -m ol.
a  V2 ton __________ Pochodzi od C -dur.__________

WpijJ. i "i
Drugi przykład:

Gama E -m ol.
Pochodzi od G -dur.

#r - - ł r  i r r  r r
6 7 8

Tak wgarnie A -m o l , jak wgarnie E -m o l  211 i 3£ł jest pól-tonem, zarówno jak  75? i 85?. Wszystkie 
inne tony są całymi tonami. Na dól gra się A -m ol jak  C -dur, a E -m ol jak  G -du r.

Kończąc rozdział o gamach, musimy jeszcze kilka slow powiedzieć o krzyżykach podwójnych x a to dlatego, 
że w dwóch gamach, mianowicie wgarnie G is-m ol i wgarnie D is-m ol są one potrzebne. Podwójny krzyżyk x 
podwyższa ton o dwa pól-tony, czyli o cały ton. Więc jeżeli stoi n. p. przed nutą g, to będzie to g o pól tonu 
wyższem jeszcze od gis, więc będzie a . Nasz zwięzły wykład nie pozwala nam rozwodzić się o tern szerzej.

Na tern teoryę kończymy. Jeżeli pewne informacye okażą się jeszcze potrzebne, to uczynimy to w ciągu gry 
na skrzypcach we właściwem miejscu. Na zakończenie musimy jeszcze ucznia przestrzedz,że teorya o gamach 
jest dla każdego początkującego rzeczą dosyć zawiłą i trudną do zoiyentowania się. Niech się jednakże nasz uczeń 
tern pociesza, że ani wdziesiątej części nie będą. mu one potrzebne. Niektóre z nich rzadko, niektóre może nawet 
wcale nie są używane. Jeżeli zaś pomimo tego mówiliśmy o wszystkich, to dlatego, ażeby dać uczniowi cało­
kształt gam. A teraz możemy już wziąć skrzypce do rąk i rozpocząć z Bogiem tę piękną naukę.

j. c. 1.



Trzym an ie  s k p z y p ie c  
i peki do bpe .

T p zym an ie  pęki, s m y c z k a  
i s k p z y p ie c  z ł e .

T p zym a n ie  smyczka,ułożenie 
pa lców  dobre .

T p z y m a n ie  pęki, s m y c z k a  
i s k r z y p ie c  d o b r e .

T p z y m a n ie  s k r z y p ie c  
i r e k i  z łe .

c

m an ie  s m y c z k a ,  u k ład  
pa lców i ręk i  do b ry .
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Nauczyciel pokaże uczniowi jak się smyczek prowadzi.

Znaki smyczkowe.-
n  Smyczkiem na dól. S. S.  Środkiem smyczka.
V Smyczkiem do góry. P- K- Przy karafulce.
C.S .  Całym smyczkiem pociągać. K . S .  Końcem smyczka.

| i :  ’ 11 Taki znak oznacza, że należy objętą nim część powtórzyć.

Czubski Szkota na skrzypce. J. c. 1.



— : -|( _ , - n ------- - — n --------^ = t i = 5 = = - — n -------
i

- t f — — -------- ___ . ______..  - O 0  J

Z akompaniamentem drugich skrzypiec.

J . C . l .
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Kwinty.

Sekundy
wielkie.

Jeżeli przyciśniemy na G strunie drugim palcem tui przy pierwszym palcu gdzie było A, to otrzymamy matą tercyę-. 
B. Na strunie d otrzymamy: F, na strunie a otrzymamy C, na strunie e otrzymamy G. ^

Tercye 
male.

Jeżeli posuniemy trzecim palcem na G strunie trochę wyżej, to uzyskamy Cis, a więc dużą kwartę. Na strunie d  o- 
trzymamy: Gis-, na strunie a otrzymamy-. Dis-, na strunie e otrzymamy-. Ais.

Kwarty
wielkie.

Próżna, strunę D  można grać także czwartym palcem na strunie G. Próżną A, czwartym palcem na strunie D. Próż­
ną E, czwartym palcem na A.

Dotychczas graliśmy na próżnych strunach. Teraz będziemy grać rozmaite interwały rozmaitymi palcami. Na skrzyp­
cach, palec wTskazujący jest pierwszym palcem 1; średni palec drugim palcem 2. i. t .d.

Jeżeli przyciśniemy pierwszym palcem przy prożku strunę g, d, a, e, to otrzymamy następujące tony.- gis, dis, 
ais , eis, a więc uzyskamy małą sekundę. Jeżeli zaś przyciśniemy pierwszym palcem strunę g, d, a, e, trochę wyżej, 
to uzyskamy sekundę wielką czyli następujące tony: a, e, h, fis .

4.
Sekundy

małe.

Jeżeli posuniemy drugim palcem na G strunie trochę wyżej, to uzyskamy H, a więc dużą tercyę. Na strunie d  otrzy­
mamy : Fis-, na strunie a otrzymamy: Cis-, na strunie e otrzymamy: Gis.

Tercye 
wielkie.

Jeżeli przyciśniemy na strunie G trzecim palcem tuż przy drugim palcu gdzie było h, to uzyskamy matą kwartę C. 
Na strunie d  otrzymamy G- na strunie a otrzymamy D; na strunie e otrzymamy: A.

Kwarty
małe.

J .  C. 1.
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Czysta intonacya jest największą cnotą skrzypka, dlatego potrzeba się bardzo wystrzegać fałszywej gry.Uczeń może 

sobie za pomocą próżnych strun bardzo dobrze radzić. Jeżeli uczeń bierze na D  strunie 3 cim palcem nutę: G, to może 
spróbować do próżnej struny G, a oktawa natychmiast mu powie, czy jest czysta. Jeżeli bierze na strunie G czwar­
tym palcem nutę D, to znów próbować o czystą strunę D. i. t. d.
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Ć w i c z e n i a  na s f r u n i e  a  i e .

o ,  1

j .  c . i .
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J. C. 1.

Ćwiczenia na sfrunie e . a . d  g .
■ »
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Taki znak nad nutą f7\ nazywa się fermatą.Taką nutę można wytrzymać dowolnie,
J. C . l .

Ćwiczenia dla l e g a to .

H ejże  dziatki tom na łą k i .  
Tempo marsza.

f  (Forte) znaczy mocno. p  ('Piano) znaczy cicho.

Kupiłem s e  pawich piór.
Wolno.

Lulajże Jezuniu .  
Umiarkowanie.
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Marsz

Tempo marsza.m

Mazur

K siądz mi zakazowa!. 
Mocno.

Taki znak >  nad nutą znaczy, ze tą nate należy silnie zaakcentować. 
Krakowiak. ^

°
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Ćwiczenia czfero-palcowe
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Mazurek

Pomału,

B ia t e  o r l ę .

0  gwiazdeczko.

0  mój  r o z m a r y n i e .  
Wolno.
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Tempo poloneza

Pomału.

Pomału
Gdzie to jedziesz Jasiu?

Dumka.

Wezmą ja  konfusz.





Umiarkowanie

j% r iL p ~ L i

Ćwiczenia w fonie G -du r.



i  r  h r  n r s* • . . .  , . • i •

Ćwiczenia dla legato  i s to c c a to .
~JT  V S I  M   L  . \  /  ~ ~  ----------- --
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Duet.
Pospiesznie

Jeszcze Polska nie zginęta.



Marsz

Co mi  fo za  ż y c i e .  
Mazur.

K o g u c i L
Umiarkowanie.

Kozak konia napowal.

Rży  mój  g n i a d y .  
Umiarkowanie.
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Ć wiczenia  w fonie e-moi.
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Ćw iczenia  w D-dur.



Boże, coś Polskę. 
Wolno.

J a k  lo na wojence tadnie.

Ojce m o i,co śc ie  zrobili.  
Tempo marsza.

Przybyli utani.
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Marsz żuawów

Andantino

44

Warszawianka.

St. M on iu sz ko .

a tempo piu lento



W eag.

f ł  ■ S l & f V
k 'Sc *~i i-Ov
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mm

S t r a s z n y  dwór = Arya z  k u r a n ta m i .

45
S t .  M on iu szk o .

cov anima.

Halka.:  S z u m i ą  jdd ty .  
Andante. S t .  M oniuszko.

cresc.


